

Ε. Έκθεση διαβούλευσης

22.	Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους συναρμόδιους Υπουργούς	
<input type="checkbox"/>	Συνεργασία με άλλα υπουργεία / υπηρεσίες	
<input type="checkbox"/>	Συνεργασία με κοινωνικούς φορείς / Ανεξάρτητες Αρχές	
<input type="checkbox"/>	Διεθνής διαβούλευση	

23.	Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας www.opengov.gr (ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης)	
Επί των γενικών αρχών («επί της αρχής») της αξιολογούμενης ρύθμισης	Αριθμός συμμετασχόντων	Το σχέδιο αναρτήθηκε στις 10/07/2023 και ώρα 18:00 και ήταν ανοιχτό σε σχόλια έως 17/07/2023 και ώρα 08:00, οπότε και ολοκληρώθηκε η διαβούλευση. Συνολικά υποβλήθηκαν 146 σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης. Τα σχόλια αφορούσαν αφενός σε θετικές, ως επί το πλείστον, διαπιστώσεις και κρίσεις επί της προτεινόμενης ρύθμισης και αφετέρου σε προτάσεις ως προς την εκλογική διαδικασία. Τα σχόλια έτυχαν πλήρους καταγραφής και επεξεργασίας. Ακολουθεί η διάκριση μεταξύ των υιοθετηθέντων, ληφθέντων και μη υιοθετημένων σχολίων
	Σχόλια που υιοθετήθηκαν	-
	Σχόλια που δεν υιοθετήθηκαν (συμπεριλαμβανομένης επαρκούς αιτιολόγησης)	-
Επί των άρθρων της αξιολογούμενης ρύθμισης	Αριθμός συμμετασχόντων	146
		-

	Σχόλια που υιοθετήθηκαν	
	Σχόλια που δεν υιοθετήθηκαν (συμπεριλαμβανομένης επαρκούς αιτιολόγησης)	<p>1.Υπεβλήθησαν σχόλια με επιφυλάξεις σχετικά με την άρση των προϋποθέσεων/ δικαιολογητικών για την εγγραφή στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εκλογέων Εξωτερικού. Οι επιφυλάξεις που διατυπώθηκαν εστιάζονται στην αύξηση των ψηφοφόρων από εκλογείς που δεν κατοικούν στην Ελλάδα και μπορούν να καθορίζουν με τη ψήφο τους το εκλογικό αποτέλεσμα. Διευκρινίζεται ότι η αξιολογούμενη ρύθμιση δεν καθορίζει ποιοι έχουν δικαίωμα ψήφου ούτε αυξάνει τον αριθμό των εκλογέων στους εκλογικούς καταλόγους, αλλά διευκολύνει τη συμμετοχή στις εκλογές από τον τόπο κατοικίας στην αλλοδαπή όλων των εκλογέων που είναι ήδη εγγεγραμμένοι σε εκλογικούς καταλόγους και κατά συνέπεια έχουν ήδη το δικαίωμα ψήφου. Συνεπώς, στο πλαίσιο της συνταγματικής υποχρέωσης για ισότιμη μεταχείριση του συνόλου του εκλογικού σώματος και της τήρησης της καθολικότητας της ψήφου εισάγεται η εν λόγω ρύθμιση.</p> <p>2. Η πλειοψηφία των σχολίων που υπεβλήθησαν αφορούν στην καθιέρωση της επιστολικής ή και ηλεκτρονικής ψήφου προκειμένου να διευκολυνθούν όσοι εκλογείς διαμένουν στην αλλοδαπή ή ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες.</p>

		<p>Με την παρούσα προτεινόμενη ρύθμιση διευκολύνεται το σύνολο των εκλογέων που διαμένουν στην αλλοδαπή χωρίς να τροποποιείται η εκλογική διαδικασία όσον αφορά στον τρόπο που ψηφίζουν οι ψηφοφόροι. Η αλλαγή του τρόπου ψηφοφορίας μπορεί να αποτελέσει αντικείμενο άλλης ρύθμισης, εφόσον θεωρηθεί σκόπιμο, προκειμένου να διασφαλιστεί η ισότιμη μεταχείριση του συνόλου του εκλογικού σώματος.</p> <p>3. Υπήρξαν ορισμένα σχόλια με τα οποία εκφράζεται η άποψη ότι η ψήφος των αποδήμων πρέπει να προσμετράται όχι μόνο για την ανάδειξη βουλευτών επικρατείας αλλά και για την ανάδειξη των βουλευτών οικείας εκλογικής περιφέρειας. Οι απόψεις αυτές κατεγράφησαν, αλλά η συγκεκριμένη ρύθμιση αφορά αποκλειστικά το ζήτημα της άρσης των περιορισμών στην άσκηση του δικαιώματος ψήφου και όχι ευρύτερα ζητήματα σχετικά με το σύστημα των εκλογών και την προσμέτρηση ψήφων.</p> <p>4. Υπεβλήθησαν σχόλια σχετικά με τη δυνατότητα ημεδαπών ψηφοφόρων να ψηφίζουν στον τόπο που βρίσκονται την ημέρα των εκλογών. Ωστόσο, η προωθούμενη νομοθετική πρωτοβουλία αφορά αποκλειστικά εκλογείς που βρίσκονται στο εξωτερικό την ημέρα των εκλογών.</p>
--	--	--

		<p>5. Σε πολλά σχόλια θίγεται το ζήτημα της εκκαθάρισης των εκλογικών καταλόγων. Υπάρχουν ειδικές διαδικασίες για τη διαγραφή αποβιωσάντων ενώ υπάρχουν σκέψεις για περαιτέρω πρωτοβουλίες σχετικά με την εκκαθάριση των εκλογικών καταλόγων. Το ζήτημα όμως δεν άπτεται της συγκεκριμένης νομοθετικής πρωτοβουλίας, η οποία επικεντρώνεται στην άρση περιορισμών.</p> <p>6. Ορισμένα σχόλια αφορούσαν στον περιορισμένο αριθμό εκλογικών τμημάτων στην αλλοδαπή και στην εξ αυτού του λόγου προκύπτουσα δυσχέρεια πρόσβασης των εκλογέων προκειμένου να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα. Το συγκεκριμένο ζήτημα συναρτάται άμεσα με την άρση δια του προωθούμενου νομοσχεδίου των περιορισμών στην άσκηση του εκλογικού δικαιώματος των αποδήμων διότι, εφόσον αρθούν οι προϋποθέσεις εγγραφής στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους εξωτερικού και προκύψει μεγαλύτερη συμμετοχή, λόγω των διευκολύνσεων που προσφέρει η αξιολογούμενη διάταξη, τότε θα αυξηθούν και τα εκλογικά τμήματα και κατά συνέπεια θα διευκολυνθεί η προσβασιμότητα σε αυτά των εκλογέων στην αλλοδαπή.</p> <p>7. Τέλος αναφορικά με τα σχόλια που αφορούν στην εκλογή ικανού αριθμού διακριτών απόδημων βουλευτών, κατά προτίμηση</p>
--	--	--

		μέσω εκλογικών περιφερειών εξωτερικού, αλλά και η σύσταση Υπουργείου Αποδήμου Ελληνισμού δεν αφορούν στο περιεχόμενο της προωθούμενης ρύθμισης και ως εκ τούτου, δεν τίθεται ζήτημα αξιολόγησης και υιοθέτησης ή μη αυτών.
--	--	--